

# 架起相知相亲的桥梁

## ——习近平主席书信外交传递温暖情谊



十一月十一日，在西班牙马德里，嘉宾在2024从都国际论坛上交流讨论。

对坦桑尼亚学者汉弗莱·莫西而言，习近平主席的复信是“2024年最大惊喜”；在重新成为“塞尔维亚的骄傲”的斯梅戴雷沃钢厂，工人们聚精会神聆听习近平主席的复信；美国“鼓岭之友”召集人穆言灵说，习近平主席在信函中的鼓励让年轻人看到“未来是光明的”……

### “明天会更好”

这一年，习近平主席通过书信外交，鼓舞高质量共建“一带一路”合作的参与者、见证者、贡献者、受益者继续投身建设光明的未来。

2024年1月17日，习近平主席复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表，鼓励他们“继续为中肯和中非友好事业发光发热”。

“展望未来，‘一带一路’的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多人青年来实现。”鼓舞人心的寄语让参与给习近平主席写信的留学生薇姬·万盖奇和卡里乌对未来充满期待。

目前正在中国攻读博士学位的万盖奇告诉记者，她每年假期都回肯尼亚，在当地的中国建筑企业实习，希望未来能为自己的国家设计出更智慧、更便捷的铁路和桥梁。

卡里乌两度到中国学习铁路管理，曾在中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路工作，亲眼见证这条现代化铁路给家乡带来发展与繁荣。“随着中非务实合作加速，相信会有更多项目落地肯尼亚，我的专业技能一定会为肯中共同发展作出贡献。”

内纳德·茨韦塔诺维奇是塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂的老员工。2016年，习近平主席访问塞尔维亚时，到河钢集团斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流，寄语钢厂“必将重现活力”。此后，在中塞双方管理团队和钢厂工人的共同努力下，钢厂面貌焕然一新。2024年春天，听闻习近平主席将再访塞尔维亚，30位塞籍职工代表立刻给习近平主席写信。茨韦塔诺维奇说：“我们想让习主席看看，我们已实现8年前他提出的愿景。”

回忆起工人们收到复信时的情景，茨韦塔诺维奇按捺不住激动，从椅子上起身，边比划边说：“几乎所有员工都到了。现场宣读复信时，大家聚精会神，逐字逐句聆听……”

斯梅戴雷沃钢厂的良好发展，是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践，也是两国互利合作的成功典范。习近平主席在复信中鼓励钢厂职工代表“为促进塞尔维亚经济社会发展和巩固中塞铁杆友谊作出新的更大贡献”。

另一位老员工拉坦·班科维奇用本厂生产的钢材，将钢厂剪影雕刻在纪念牌上，以此记录钢厂的变迁。2016年，他和工友制作的纪念牌被作为礼物赠送给习近平主席。今年，班科维奇又雕刻了一枚纪念牌，剪影中是新烧结厂、高炉煤气储罐等现代化设施。“钢厂的变化日新月异，工人们的日子更加幸福，大家相信明天会更好。”班科维奇说。

### “推动南南合作不断深入”

这一年，习近平主席通过书信外交激励现代化建设的“同路人”，携手促进全球南方共同发展。

12月12日，习近平主席向“2024从都国际论坛”致贺信强调，中国愿同各国一道，秉持“同舟共济”精神，坚持公平正义，维护世界和平稳定；坚持

合作共赢，促进全球可持续发展；坚持包容互鉴，推动人类文明取得新进步。

论坛嘉宾、波黑塞族共和国前总理姆拉登·伊万尼奇说：“习近平主席的贺信明确传递出促进多边合作的积极信号，受到广泛欢迎。”

“在世界百年变局中逐梦现代化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，是全球南方国家肩负的神圣历史使命，也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。”11月11日，习近平主席向在巴西圣保罗举行的“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信。

参加论坛的巴西伯南布哥州记者协会主席穆西奥·阿吉亚尔说，每次回顾习近平主席的贺信内容，自己都有新的感悟。“正如习近平主席倡导的那样，在全球南方相互尊重、共同逐梦现代化的道路上，媒体必须团结起来发出响亮的‘南方声音’，助力全球实现和平、公正发展。”

11月访问巴西前夕，习近平主席复信巴西各界友好人士，鼓励他们继续为中巴友好事业贡献力量。巴西圣保罗州坎皮纳斯市前副市长恩里克·特谢拉就是这些友好人士中的一员。他告诉记者：“习主席的复信不仅是对我们的鼓励，更是对巴西和中国友谊薪火相传的肯定。”

特谢拉的父母都曾到访中国，对“深厚的中国文化、热情好客的中国人民”印象深刻。特谢拉本

人在担任坎皮纳斯市副市长期间多次访华，到访过福州、深圳等地，见证两国地方交流合作不断深化。他认为，巴西和中国作为全球南方的重要成员，“在农业、科技、基础设施等领域的合作不仅造福两国人民，还将为全球南方国家的发展提供有益借鉴，推动南南合作不断深入”。

8月27日，中非合作论坛北京峰会召开前，习近平主席复信非洲50国学者。“习主席鼓励我们更加深入研究探索全球南方国家发展道路，这既是重要的启发，也是极大的鼓舞，为全球南方实现共同发展目标注入动力。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西告诉记者。

参与致信习近平主席的喀麦隆中国文化中心创始人罗德里克·塔灵认为，中非合作论坛北京峰会是中非友谊与合作“新的里程碑”，“期待非洲能在全球南方声势的壮大中扮演更重要角色”。

### “需要持续培育这种希望”

这一年，习近平主席的温暖鼓励，让友谊和希望的种子在年青一代心中扎根。

“明年4月，我们将应邀带领40名阿联酋学生去中国研学。他们已经迫不及待想要去体验中国文化。”阿联酋中文教学“百校项目”执行负责人法蒂玛·艾哈迈德·巴斯塔基近日高兴地告诉记者。

### 专题

值班主任：张苏民 主编：欧英才 美编：陈海冰

# 用好国家中小学智慧教育平台 助推教学质量提升

一片“云”，汇聚海量优质教育教学资源，方便教师随时“充电”，让学生尽享“名师课堂”；一个系统，学生开展自主学习十分便捷，还能一站式解决教学管理问题，构建家校沟通桥梁……自被授予“三亚市国家中小学智慧教育平台应用基地学校”以来，三亚市实验小学加大国家中小学智慧教育平台（以下简称智慧教育平台）应用推动力度，助力基础教育扩优提质。

近日，三亚市实验小学《基于国家中小学智慧平台的教师备课实践研究》中期汇报活动举行，通过教学展示、经验分享和专家指导，加强学校间的交流合作，共同探讨智慧教育平台在教学中的应用与发展。

箭步冲刺到椰子树下，轻快一跳，双手和双脚便紧紧抓住树干，腿脚发力，手随着身体向上攀爬……近日，在该校四年级4班的英语课上，教师邢冬银用一段攀岩竞速比赛的视频作为导课部分，

用生动有趣的方式授课。

邢冬银介绍，备课时，她通过智慧教育平台资源查找《Are you going to run on sports day?》相关教学资源，参考平台推荐的资源后，精心设计了本节课的学习任务单和课后练习，“在教学过程中，我还使用单词卡、计时器等互动工具帮助教学，提高课堂的趣味性。”

课堂上，一次简单的课堂答题，智慧课堂的互动性和高效性便得以显现。

“正方形的轮胎和圆形的轮胎，车辆行驶过程中有何不同？”在《圆的认识》这堂数学课上，三亚市实验小学教师冯伟凯一抛出问题，学生们便跃跃欲试。冯伟凯利用智慧教育平台中互动工具里的随机点名功能，随机抽取学生回答。“课堂上通过随机点名来回答问题，增强课堂的互动性与趣味性，还能提高学生课堂的注意力。”冯伟凯说。

依托智慧教育平台积极探索课堂教学与现代信息技术的深度融合，提升

师生数字素养，让教育插上数字翅膀，已经成为三亚市实验小学的教学常态。

“智慧教育平台汇聚了大量优质资源，不仅减少了教师备课的时间，还能引导教师更好地将资源应用到教研、备课、授课等各个环节中。”三亚市实验小学校长黄小龙介绍，以备课为例，该校教师通过智慧教育平台浏览电子教材、分析教学内容、撰写教学目标，确定教学方法后，精心设计教学过程、学生活动和课后作业、课堂检测活动。

从祖国的大好河山，到京剧脸谱文化……在信息技术课《用色彩表达感情》上，教师陈少怀设置了一系列启发性的问题，引导学生进行小组讨论和合作探究，并用图形化编程工具Scratch编写变脸程序。“这堂课上，我不仅尝试编写变脸程序，还通过智慧教育平台中的线上博物馆，参观中国国家博物馆数字展厅，收获满满。”该校五年级学生周芯语说。

三亚市实验小学信息主任莫光琪

介绍，智慧教育平台提供了海量优质资源，广大学生足不出户，就能与科学进行亲密接触。对此，该校六年级学生贺震感触颇深：“我通过智慧教育平台观看了不少科学公开课，近距离了解各种科学知识，感受科技的力量。”

进入智慧教育平台“教师研修”板块，可以看到丰富多彩的课程设置、名师汇聚的优质资源等。三亚市实验小学副校长杨梅介绍，该校教师使用智慧教育平台为自己“充电”，在平台上学习、教研已成常态，助力教师更高质量地备课。

该校教师符棉韵也是智慧教育平台的受益者。在他看来，智慧教育平台如同一位倾囊相授的良师益友，“平台的教师能力提升模块资源非常丰富，有利于教师更高效备课，也让我的教学观念发生了很大转变。”

完善的应用保障机制是推进师生深层次应用国家平台的关键。黄小龙介绍，该校积极推进智慧教育平台应



学校师生利用国家中小学智慧教育平台上课。

用，实现全校各级管理员激活率等6个100%，制定了《三亚市实验小学运用国家中小学智慧教育平台授课管理制度》，同时，还完成智慧教育平台备课和授课主题的校本全员和专题技能培

训。接下来，学校将继续用好智慧教育平台，探索创建更多数字化和智能化的智慧教育场景，全面提高课堂教学质量，更好地提升学生的学科素养。

（策划/撰文 惠玲）

### 专题

值班主任：张苏民 主编：叶媛媛 美编：陈海冰

# 文昌市文城镇以服务民生为宗旨，完善社会保障体系 精细化提升服务职能 推动民生事项落实有力

临近午时，走进文昌市文城镇沿江社区老人服务日间照料中心长者饭堂，饭菜香气从厨房飘出。大厅里，已有老人等候着开饭。

“每天的餐食都有荤有素，营养搭配均衡，符合我们老年人的口味。”现场等候的老人李国强说，自从社区开了这家长者饭堂，他经常来用餐，这样不仅减少了子女的负担，他也在这里交了朋友。

除了长者饭堂带来的便利，沿江社区老人服务日间照料中心还有多种举措，让老人享受保健康复、休闲娱乐等服务。在日间照料中心二楼兴趣活动室内，几名退休老人正拿着麦克风唱歌，她们用歌声交流友谊，赞美生活。老年朋友们纷纷表示，日间照料中心给了她们展示才艺的平台，让大家退休后还能共

同度过欢乐时光。

“文城镇社区老年日间照料中心设有书画室、棋牌室、医务室等功能室，供老人使用。我们的居家服务页面上传了需要服务的老人信息，可实现就近派单，让愿意服务的志愿者或低龄老人服务高龄老人。”文昌市文城镇社区老年人日间照料中心社工主管邢小攀说，日间照料中心以“立足社区、面向老人、专项服务”为特点，把社区60岁以上的老年人作为服务对象，重点关注高龄、空巢、独居的老年人，实行精准服务供给，从社区老年人医疗保健、生活照料、精神慰藉等需求出发，为老年人提供综合性服务，旨在将日照中心打造成一个“老有所学、老有所为、老有所乐”的好去处，提升文城镇社区老年人的养老服务水平。

养老服务关系到每个家庭、每个老年人的切身利益。积极构建综合养老服务体系，推动养老服务事业高质量发展一直是老百姓十分关注的民生要事。近年来，文昌市文城镇高度重视养老服务，加强创新引领，扎实推进“1+N+X”社区养老服务体系中N的建设，探索养老服务新路径。

据了解，文城镇依托沿江社区老人服务日间照料中心为社区老人提供个性化、多元化养老服务，累计服务老年人1.56万人次。中心设置的长者饭堂，为分散供养特困老人、“空巢”老人、无子女或子女不在身边的老人、经济困难家庭老人提供助餐服务，目前累计服务3491人次。

此外，文城镇还加强社区养老服务点运营管理，将养老工作同社区教育工

作相结合，结合老年人的生活需求，举办老年人如何使用智能手机培训班、老年人防诈骗讲座、老年人养生讲座等，既充实了老年人的日常生活，又提高了老年人防范风险的能力。

保障老年人安享晚年，是文城镇服务民生的一部分。今年以来，文城镇在文昌市委、市政府的领导下，在上级部门的指导下，以保障民生为宗旨，认真贯彻落实国家各项政策措施，完善社会保障体系，不断提升服务职能，各项工作取得明显成效。

为了做好社会保障，该镇每月对低收入人口实施动态监测，对单户、重大病户、重度残疾户、发生突出重大事故户、收入低于监测范围等重点人群全面摸排，建立快速救助机制。截至12月

20日，文城镇城乡低保对象共有784户1394人，特困对象465人，低保边缘家庭120户284人，刚性支出困难家庭4户12人。

为编织织牢社会救助安全网，文城镇通过加强村（居）民的培训和发放宣传折页和海报进一步提高工作人员的专业水平和政策知晓率，确保做到及时发现、及时救助。截至12月20日，文城镇共救助各类因病和生活困难人员224户553人，发放救助金83.15万元。

针对脱贫人口，收入来源不稳定、有劳动力的低保家庭，单人保及低保边缘家庭，文城镇开展不定期核查及年度核查工作，确保精准纳入、精准退出，并强化监督检查，提高社会救助管理水平，减少错保、漏保、骗保现象的发生，确保社

会救助制度公平实施。

就业是民生之本，在稳定就业方面，文城镇建立岗位需求清单，主动做好对接，通过举办“春风行动”招聘活动为农村富余劳动力、就业困难人员提供236个多类型岗位，推动人岗精准匹配。

该镇还通过“春风行动”等一系列招聘活动，拓宽就业渠道，促进就业。落实“1131”就业帮扶措施，对脱贫家庭大学毕业生、“雨露计划”应届毕业生的就业情况进行核查，建立台账，切实做好脱贫人口就业岗位指导、跟踪服务机制，落实好帮扶责任。以“走出去学、请进来教”的思路，主动对接市就业服务中心和培训机构，结合劳务市场需求，组织农村劳动力开展技能培训，大力普及有机种养技术、妇幼护理技能。（撰文/小黄）